



这里是济宁·实干济宁

张夫稳 赵云龙
通讯员 张昆 济宁报道

民族要复兴,乡村必振兴。

新技术破题、新基建筑基、新市场开拓、新模式赋能……在济宁乡村振兴的时代大潮中,面对新问题、新诉求,地方党委政府解放思想、积极作为,驻济央企、省市国企践行担当、躬身入局,政府和国企“双向奔赴”,正合力绘就一幅乡村振兴的新画卷,努力形成一批国企助力乡村振兴的济宁探索和示范成果。



泗水龙湾湖示范区。

科技兴农 强农有责

食为政首,粮安天下。济宁各地小麦陆续进入成熟收获期,田间地头机械轰鸣,一派丰收景象。

在嘉祥县万张街道接骨张村鲁保公司的农场种业项目基地里,一台台大型收割机在麦田间穿梭,“吞”进麦穗,漾起缕缕热浪和麦香,收割、脱粒、秸秆粉碎一气呵成。

这片1200亩的大田是山东种业集团鲁保科技有限公司(简称“鲁保公司”)的“试验田”。山东种业集团是省属一级国有全资企业,鲁保公司是其全资子公司,是一家致力于科技兴农的国家级高新技术企业。

“我们小麦种的是‘划时代’的小麦品种‘济麦22和高产稳产新品种鲁研951,在公司植物‘疫苗’制剂产品加持下,比周边同等地块增收明显。”鲁保公司总经理刘冰对首茬“试验”感到欣慰,这一收成也回应了万张街道的兴农期待。

近年来,地处嘉祥县北部的万张街道抢抓机遇,大力发展工商业,逐渐成为县里的经济重镇和“明星”乡镇。“街道的农业发展遇到了突破瓶颈,一在科技,二在市场。”万张街道党工委书记孙德利说了一件身边事:去年,当地一村民流转了200亩土地试种西蓝花,大获丰收,然而市场却给了“迎头一击”,亏损20多万元。

增产、增收、增效是百姓也是政府的期盼,兴农强农更是党委政府的使命和责任。怎么破解基层农业瓶颈,让能种、会种变成种好、卖好?想来想去,背靠大树好乘凉,孙德利将目光投向了资源丰富的农业国

企。去年8月份,孙德利辗转联系上刘冰,招引鲁保公司来万张赋能农业发展,双方一拍即合。鲁保公司在接骨张村先期流转了1200亩“试验田”,打造高效现代化农业示范基地,“干给农民看,领着农民干,带着农民赚”,循序渐进引领当地农业发展,引领村民们科学种田。

接下来,公司还将充分发挥国企科技、人才、市场优势,扩大“试验田”规模,开展新品种新技术推广,建设集各类优质农业资源为一体的为农服务中心,牵头对接大市场,让农业增产、增收、增效逐步成为现实。

融合振兴 数智赋能

泗水龙湾湖乡村振兴齐鲁样板示范区内,自然和人文资源“天赋异禀”。当地解放思想,激活生产要素、重塑生产关系,紧紧扭住“产业振兴”的牛鼻子,探索出“纵向赋值”“横向赋能”的发展路径,把资源优势转化为发展胜势,蹚出了乡村振兴在山区丘陵地带的实践新路。

“纵向赋值”,就是立足乡土民情,发展特色种植,比如林果经济、甘薯产业等,拉长特色产业链,做高农产品附加值。“横向赋能”,就是充分挖掘乡村文旅资源,开创了文旅助推乡村振兴的“合伙人”新模式。

如今,泗水县圣水峪镇又紧紧抓住“国企助力乡村振兴”的发展机遇,积极行动、主动作为,靠上对接山东财欣公司和济宁移动公司两家结对国企,围绕推动龙湾湖乡村振兴齐鲁样板省级示范区提质扩容,“圣

地薯香”片区示范创建,开展系列交流合作,在助力高铁驻地融合发展、农文旅融合、和美乡村建设等方面达成初步合作意向。

山东财欣公司利用省属国企优势,派驻第一书记定向支持龙湾湖示范区的两个核心村毛沃村和皇城村,除派驻期间每村每年100万元的帮扶资金外,额外拿出100万元对示范区建设进行定向支持。其中50万元用于建设龙湾湖乡村振兴示范片区数字化项目,25万元用于毛沃村天然气改造民生项目,25万元用于皇城村冬暖式大棚产业项目。

党建引领是实施乡村振兴战略的根本之策,也是推动乡村振兴出成果、有特色的“源头活水”。圣水峪镇党委还同山东财欣公司开展支部共建活动,进一步加强联系、加深合作,通过党建引领助力乡村全面发展。

数字乡村建设是乡村振兴的重要举措,是实现农业农村现代化的重要途径。济宁移动泗水分公司发挥5G优势,助力圣水峪镇“圣地薯香”乡村振兴片区示范创建,围绕甘薯育苗、种植、存储、销售等全产业链条开展数字化应用,搭建大数据平台,赋能新型农业产业数字化管理和发展。公司还帮助圣水峪镇组建了视频安防系统,加强防溺水、防火灾等安全隐患监控,协助做好平安乡村建设。

圣水峪镇党委副书记、镇长孔令达说,当地将深化与国企合作,用足用好国企资源,推动龙湾湖和“圣地薯香”乡村振兴示范区建设提档升级。

扶企助销 生态惠民

山下养鱼,山上种茶,盛夏时节的邹城市城前镇灵泉山一片葱茏,生机勃勃。

灵泉湖渔业公园、设施渔业养殖、灵泉山茶文化产业园、乡村振兴研修实践基地、有机甘薯种植示范基地、越峰生态漂流项目……邹城市城前镇“两山两化”共富实践样板区(越峰片区)多板块协作持续投入,特色优质项目陆续落地,以休闲渔业、山茶文化、生态旅游、甘薯种植为主导的农文旅融合发展格局已然成形。

作为城前镇结对国企,山东公用控股有限公司(简称“山东公用”)利用集团优势,深度参与样板区建设,助推乡村振兴。商业集团利客商超布局城前镇特产专营店、茗茶自营店,拓宽城前镇农产品销售渠道;依托利客商海洋世界项目,牵手城前镇文旅项目开展深度合作;环科集团围绕城前镇渔业项目、水产品深加工、线上营销给予指导支持,提升设施渔业供给质效和附加值,增加农民收入,进一步壮大村集体经济。

良好的生态环境是乡村振兴的“金钥匙”,是最普惠的民生福祉,也是助推乡村振兴的利器。为切实推进城前镇人居环境整治,助力和美乡村建设,山东公用投资建设了城前镇污水处理厂,日处理能力2500方,满足了城前镇域和周边73个村庄社区的生活污水处理需求。

在推进城乡供水一体化上,山东公用也有大动作。“公司正在城前镇建设4处沿河供水廊道井,对15个村实施村通供水并网,对3个村实施整村供水改造,让农村安全饮水更有保障。”山东公用水务集团有限公司党委委员、董事、副总经理刘旭说。

政府、国企『双向奔赴』,济宁乡村振兴动力足

『农』墨重彩绘新篇